 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

沪粤版九年级下册物理 第十七章 电动机与发电机 单元测试
一、单选题
1.如图所示为科研人员研制的“发电鞋”，鞋的内部安装了磁铁和线圈，当人体带动磁铁运动时，产生感应电流．当人以正常速度行走时，其发电的功率约为0.4W．下列说法正确的是（   ）
  
A. 发电鞋工作时将电能转化为机械能                      B. 发电鞋是利用电流的磁效应原理工作的
C. 发电鞋是利用电磁感应原理工作的                      D. 正常行走1h可以产生约0.4J的电能
2.如图所示，ab金属棒与导线、电流表、开关组成闭合回路，下列说法正确的是（  ） 
A. 当ab棒向左运动时，电流表的指针偏转，电动机是根据这个原理制作的
B. 当ab棒向左运动时，电流表的指针偏转，发电机是根据这个原理制作的
C. 当ab棒沿磁感线方向运动时，电流表的指针偏转，电动机是根据这个原理制作的
D. 当ab棒沿磁感线方向运动时，电流表的指针偏转，发电机是根据这个原理制作的
3.如图所示是一手压电筒，按压手柄，塑料齿轮带动线圈内磁性飞轮高速旋转，使灯泡发光．下列四个实验中与手压电筒产生电流的工作原理相同的是（   ）
  
A.                                                       B. 
C.                                        D. 
4.下列设备与电动机工作原理相同的是（　　）            
A. 扬声器                               B. 电铃                               C. 动圈式话筒                               D. 发电机
5.图中是动圈式话筒的构造示意图，当人对着话筒说话时，声音使膜片振动，与膜片相连的线圈字磁场中运动，产生随声音变化而变化的电流．下列设备与动圈式话筒原理相同的是（　　）

A. 电灯                                   B. 电饭锅                                 C. 电动机                                 D. 发电机
6.图中，能说明电动机工作原理的是（   ）            
A.            B.            C.            D. 
7.如图是一种充电鞋的结构示意图．当人走动时，会驱动磁性转子旋转，使线圈中产生电流，产生的电流进入鞋面上锂聚合物电池．这种充电鞋的工作原理是（   ）  

A. 电磁感应现象         B. 电流的磁效应         C. 磁极间的相互作用         D. 通电线圈在磁场中受力转动
8.POS刷卡机的广泛应用给人们的生活带来了便利．POS机的刷卡位置有一个绕有线圈的小铁环制成的检测头（如图所示）．在使用时，将带有磁条的信用卡在POS机指定位置刷一下，检测头的线圈中就会产生变化的电流，POS机便可读出磁条上的信息．图中能反映POS刷卡机读出信息原理的是（　　）
​            
A. ​         B. ​         C. ​         D. ​
9.如图所示，同一条形磁铁，从静止开始由同一高度下落，分别穿过闭合的塑料线圈甲、断开的塑料线圈乙、闭合的金属线圈丙、断开的金属线圈丁，则它穿过哪个线圈后落地时的动能最小？（所有线圈均有电阻，不计空气阻力）（   ）
  
A. 线圈甲                                B. 线圈乙                                C. 线圈丙                                D. 线圈丁
10.下列设备中，利用电磁感应原理制成的是（   ）                
A. 发电机                              B. 电磁铁                              C. 电动机                              D. 电磁继电器
11.为了防止考试作弊，监考人员利用手柄式金属探测器对考生进行检查（如图），当探测线圈靠近金属物体时，由于电磁感应现象产生电流，并把它转换成声音信号，根据声音有无，判断考生是否携带金属物体，以下选项中也是利用该原理工作的是（　　）

A. 电动机                               B. 电磁铁                               C. 电灯                               D. 动圈式话筒
12.（2017•鄂尔多斯）我国新型反潜巡逻机尾的“棍子”叫做磁异探测器，它能将潜艇经过海域引起的磁场强弱变化转化为强弱变化的电流，从而发现潜艇的存在，下列图中的磁异探测器工作原理相同的是（   ）  
A.           B.             C.           D. 
13.下列叙述不属于电动机优点的是（   ）            
A. 电动机开动和停止都比较方便                             B. 电动机构造简单，体积小
C. 电动机效率高，对环境无污染                             D. 电动机要消耗能源
14.如图所示，在微型电扇的插头处接一个发光二极管，用手旋转叶片，会发现二极管会发光．这个现象所反映的物理原理，在下列电气设备中得到应用的是（　　）
​            
A. 电磁起重机                           B. 发电机                           C. 电动机                           D. 电磁继电器
15.关于下列四幅图的说法不正确的是（   ）  
A. 甲图的实验说明电荷间的相互作用                  B. 乙图中麦克风应用了电磁感应原理
C. 丙图是演示电磁感应现象的实验装置              D. 丁图的实验说明通电导线在磁场中会受到力的作用
二、填空题
16.研究磁场对电流有力的作用．
（1）利用如图甲所示的装置研究“磁场对电流的作用”时，应在“a”、“b”之间接入________ ，根据该原理可制成________ ．（选填电动机/发电机）
（2）若要继续研究导体受力的大小与电流大小的关系，一般在上述电路中再串联一个________   ， 根据导体________ 判断受力的大小．
（3）乙、丙两个图中，________ 图的线圈恰好处于平衡位置，另一个图中线圈左右两边所受的两个力大小相等、方向相反但不满足二力平衡条件的原因是这两个力________  ． 
（4）丁图中的线圈可以持续转动，是因为它加装了________ ，该装置能在线圈________ （选填刚转到/即将转到/刚转过）平衡位置时，自动改变线圈中的电流方向．  

17.直流电动机是根据________原理制成的，如图所示为“安装直流电动机模型”实验的电路图．实验时，闭合开关S线圈转动，再将滑动变阻器滑片P向左移动，电动机转速将变________．

18.如图所示是一种汽车装饰品﹣﹣小盆景，花盆表面有一个太阳能电池板，塑料小花在阳光下能不断摇摆．请你猜测花盆里还有一个重要的装置是________（选填“发电机”或“电动机”），这种装置的工作原理是________．

19.如图所示，AB和CD是两根固定且平行的水平金属导轨，符号×表示垂直于纸面指向纸面里的磁场的磁感线．现将铜棒EF和GH垂直放在滑轨上，当拉动GH使其向左移动时，发现EF也向左移动，说明铜棒里________（选填“有”或“无”）电流产生，EF受到的是磁场力的作用．当拉动GH使其向右移动时，EF应向________（选填“左”或“右”）移动，理由是：________；此过程中能量的转化是：________。

20.海水的利用
地球表面的70%以上是海洋，开发利用海洋有广阔的前景．
潮汐是一种海平面周期性变化现象，海平面每昼夜有两次涨落．人们在靠近海的河口或海湾深处建大坝，形成水库．涨潮时水库蓄水，落潮时海洋水位降低，水库放水，在大坝中间装上水轮发电机组．涨潮时，海水通过大坝流进河口，带动水轮发电机发电；退潮时，海水又流回海洋，从相反方向带动水轮发电机发电．中国第一座双向潮汐电站江厦潮汐电站，位于浙江省温岭市乐清湾北端江厦港，1980年5月第一台机组投产发电．电站设计安装6台500kW双向贯流式水轮发电机组，总装机容量3000千瓦，可昼夜发电14h～15h，每年可向电网提供107kW•h电能，其发电成本与一般火力发电成本相当．
请根据上述材料，回答下列问题：
（1）潮汐发电是将 ________能转化为电能；发电机是应用 ________现象制成的；
（2）1t煤燃烧后可发电2.5×103kW•h，江厦潮汐电站每年的发电量可节约　 ________t煤．    
21.如图是话筒的结构图，仔细分析后写出两条与话筒有关的物理知识．
（1）________ 
（2）

22.如图所示实验中，当导体ab做切割磁感线运动时，导体中就产生电流．此过程中， ________能转化为电能，实际中依据该实验原理制成了 ________机．进一步探究表明：将本实验电路中的元件全部用超导材料替代，导体ab停止运动后，回路中的电流一直不消失．则依据此技术可以制成　 ________．
A．不持续供电就能连续发光的白炽灯     B．不持续供电就能连续发热的电热器
C．不持续供电就能连续工作的电磁铁     D.不持续供电就能连续工作的电动机．

三、解答题
23.现在电动自行车、电动汽车逐渐普及，它们都采用电动机来获得动力．某直流电动机的铭牌上标有“220V5.5kW”，电动机线圈的电阻为0.4Ω．
（1）电动机的工作原理是什么？
（2）该电动机正常工作1h，消耗多少电能？电动机线圈产生多少热量？
（3）在工作过程中，电动机因故障卡住无法转动，很快就闻到焦糊味道，请你从能量转化角度解释这个现象．    
四、实验探究题
24.（2012•贵港）如图所示是研究磁产生电的实验装置．
  
（1）图甲所示实验中通过观察________来判断是否有感应电流产生．    
（2）若要使图甲的电路中产生感应电流，要满足的条件有；一是开关________；二是________．    
（3）如图乙所示是实验室用的手摇发电机，在发电机和小灯泡的电路里串联一个电流表．①慢慢摇动手柄，观察到电流表的指针左右摆动，这表明该发电机发出的电是________（选填“交电流”或“直电流”）  ②取下电流表，但仍然保持小灯泡和发电机连接，快速摆动手柄，发现灯泡发光，则此过程中________能转化成电能．    
五、综合题
25.（一）阅读《摩拜单车》回答问题．  摩拜单车
摩拜单车，听名字就很炫酷，它摒弃了固定的车桩，允许用户将单车随意停放在路边任何有政府画线的停放区域，用户只需将单车合上车锁，即可离去，它为上班族们解决了家和地铁站的“最后一公里”问题．
第一代摩拜单车有好几个特别之处．
①被替代的链条．摩拜单车声称是无链自行车（如图1甲所示），车的传动系统利用了锥齿轮能够交叉轴传动的原理，用两组锥齿轮传动（如图1乙所示），这种传动方式能产生更高的传动效率，拥有更稳定的性能、更长的耐久性，在整个骑行过程中能彻底避免掉链、断链的烦恼，骑行过程安静、干净、舒适．但是这种轴传动的制造工艺复杂，精密度要求高，因而制造成本也会拉高，所以一直用于高端休闲自行车．这几年轴传动自行车在国内也越来越被广泛应用，甚至一些城市的公共交通自行车也采用了轴传动系统．
②神奇的车锁．摩拜单车的车锁看似简单，实际上它包括卫星定位、远程开锁等．每辆单车有单独的二维码和编号，手机扫码后，由云端向该车的CPU发送无线信号，然后由CPU控制开锁．在骑行过程中，时钟模块计时，定位模块记录车辆位置，骑行结束后，关锁结账时，APP上显示骑行时间，花费的费用，行程详情中还可以看到骑行的路线和距离．
③自充电．车锁既然有联网功能，就一定需要电能，但是这个车无桩，如何充电呢？原来，单车滚动的轮轴带动内部带磁模块相对线圈运动，将机械能转化为电能，这样源源不断地为蓄电池充电，因此骑行时会略微感觉吃力．第二代摩拜单车（如图1丙所示）也就是所说的轻骑版摩拜，重量减轻了8公斤．传动系统从轴传动变成了链条传动，利用车筐内的太阳能板提供电能，它车身采用全铝材料，不易锈蚀，轮胎采用防爆车胎，无需给内胎充气，这些都让摩拜单车的骑行效率更高．

根据上述材料，回答下列问题：    
（1）第一代摩拜单车采用了轴传动方式，它的优点是________．（写出一条即可）    
（2）第一代摩拜单车的自充电系统所应用的原理与图2所示实验原理相同的是________      
（3）第二代摩拜单车的传动系统从轴传动变成了链条传动，使得骑行相对省力一些，请你再列举出一项措施使得骑行更加省力．    
26.如图甲是某一沿海风力发电站，发电机组主要由风机叶片和发动机组成．
  
（1）风力发电利用风能，风能是清洁的、________（选填“可再生”或“不可再生”）能源．    
（2）风机叶片形状像飞机的机翼，若叶片位置和风向如图乙所示，由于叶片两面空气流速不同产生压强差，而受到向________（选填“上”或“下”）的力使风叶旋转．
  
（3）风叶产生的动力通过传动系统传递给发电机，发电机是利用________原理，实现________能转化为电能．    
（4）风力发电机的输出功率P与风速V的关系如图丙所示，由图象得到下列信息，其中错误的是       
            
A. 当有风时，机组可能不产生电能
B. 风速越大，机组产生的电功率一定越大
C. 风速在一定范围内，机组产生的电功率可能不变
（5）下表给出了在不同风速下某台风力发电机获得的能量：  
	平均风速（m/s）
	5
	10
	15
	20

	1s内获得的能量（×104J）
	1
	8
	27
	64


当风速为5m/s时，这台风力发电机工作1S时间内所产生的电能，可用来提供1只“220V 100W”电灯泡正常工作时间为10s，则此风力发电机发电的效率为________．    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】C  
2.【答案】B  
3.【答案】C  
4.【答案】A  
5.【答案】D  
6.【答案】B  
7.【答案】A  
8.【答案】A  
9.【答案】C  
10.【答案】A  
11.【答案】D  
12.【答案】A  
13.【答案】D  
14.【答案】B  
15.【答案】B  
二、填空题
16.【答案】电源；电动机；滑动变阻器；摆动幅度；丙；没有作用在同一直线上；换向器；刚转过  
17.【答案】通电线圈在磁场中受力转动的；快  
18.【答案】电动机；通电导线在磁场中受力的作用  
19.【答案】有；右；运动方向的改变，导致感应电流方向变化，导致受力方向改变；机械能-电能-机械能  
20.【答案】机械；电磁感应；4000  
21.【答案】　电磁感应　；　声信号转化为电信号　  
22.【答案】机械；发电；c  
三、解答题
23.【答案】答：（1）通电导体在磁场中受到力的作用；
（2）电动机消耗的电能W=Pt=5.5kW×1h=5.5kW•h，
∵P=UI，∴电动机正常工作时的电流为I===25A，
线圈产生的热量Q=I2Rt=（25A）2×0.4Ω×3600s=9×105J；
（3）线圈卡住无法转动，电能无法转化为机械能．消耗的电能全部转化为内能，因此产生大量的热，温度迅速升高．  
四、实验探究题
24.【答案】（1）灵敏电流计
（2）闭合；导体在磁场中做切割磁感线运动
（3）交流电；机械  
五、综合题
25.【答案】（1）传动效率高（拥有更稳定的性能、更长的耐久性．避免掉链、断链的烦恼等）
（2）C
（3）由题意可知，第二代摩拜单车的材料密度更小，减轻了重量，所以可使骑行更省力．轻骑版摩拜，重量减轻了8公斤．  
26.【答案】（1）可再生
（2）上
（3）电磁感应；机械
（4）B
（5）10%  
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